

КУЛЬТУРОЛОГИЯ

Т. Г. Гуцева

НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ МЕЖХРИСТИАНСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В постсоветское время Русская православная церковь (РПЦ) вышла за рамки национальных границ и пытается сотрудничать с чем-то близкими ей конфессиями. Принципиальному антизападничеству в официальной идеологии РПЦ пришел конец. РПЦ провозгласила себя частью не имеющего государственных границ консервативного лагеря.

Появление многочисленных православных общин за пределами России – один из факторов, подвигнувший руководство Русской православной церкви, частью которой является и Белорусский экзархат, учиться понимать, взаимодействовать и сотрудничать с носителями христианского сознания. Если до падения СССР международные межхристианские контакты фактически заключались в «борьбе за мир», то сейчас РПЦ ведет в значительной степени самостоятельную политику. В этой политике заметную роль играет отстаивание собственных корпоративных интересов, но более существенное мировоззренческая позиция РПЦ.

Самая главная принципиальная особенность нового положения вещей – это существование русской православной диаспоры, принадлежащей к РПЦ в независимых государствах, ранее входящих в СССР, Патриархом была выдвинута, а государством одобрена доктрина «Русского мира» – всего множества русских (и не только русских) православных людей, живущих в разных странах мира, но окормляемых духовно РПЦ.

Появление многочисленных православных общин за пределами России – не единственное явление, подвигнувшее руководство РПЦ учиться понимать, взаимодействовать и сотрудничать с носителями христианского сознания. Сравнительно новым стала защита гонимых христиан, не принадлежащих к православной церкви, в некоторых странах Ближнего Востока и Северной Африки. РПЦ неоднократно поднимала этот вопрос на международных форумах.

Трудно переоценить диалог с самой крупной неправославной церковью – Римско-католической (РКЦ). Даже в самые напряженные моменты связи с РКЦ никогда не прерывались. Одним из механизмов построения отношений РПЦ и РКЦ является сегодня Смешанная комиссия по православно-католическому богословскому диалогу. В сентябре 2016 г. в г. Къети (Италия) прошло заседание Смешанной комиссии по богословскому диалогу между Православной и Римско-католической церквями. Работа этой комиссии возобновилась после шестилетнего перерыва.

Официальной позицией РПЦ становится совместная с католиками защита ценностей семьи и традиционной сексуальной морали, развитие солидарности на основе христианских ценностей. Митрополит Илларион в интервью парижской «Figaro» подчеркнул: «Судьба христиан в ближневосточном регионе – сейчас, наверное, самая важная тема для православно-католического взаимодействия».

В феврале 2016 г. произошел настоящий прорыв, в Гаване состоялась встреча патриарха Кирилла и папы Франциска. В заявлении, принятом по результатам встречи, содержатся мысли, невозможные еще несколько лет назад. «Мы не соперники, а братья: из этого понимания мы должны исходить во всех наших действиях по отношению друг к другу и к внешнему миру. Призываем католиков и православных во всех странах учиться жить вместе в мире, любви и единомыслии между собою... В современном мире – многоликом и в то же время объединенном общей судьбой – католики и православные признаны братски сотрудничать для возвещения Евангелия спасения, для общего свидетельства о нравственном достоинстве и подлинной свободе человека». Католики были признаны братьями и был продекларирован призыв к сотрудничеству с ними. Такого не было никогда.

В октябре 2016 г. в Российском университете дружбы народов состоялась международная научно-практическая конференция «Религия против терроризма». Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в своем послании в адрес организаторов и участников конференции почеркнул: «Убежден, призывая к нравственному совершенствованию личности, проповедуя мир и добрососедство между народами, религиозные деятели способны внести весомый вклад в противодействие экстремизму и терроризму. Очевидно, что в этом важном деле необходимы солидарные усилия всех неравнодушных людей».

Чем сложнее становится мир, тем большее значение приобретают те базовые ценности, которые могут объединить человечество. Проблема целей и приоритетов дальнейшего развития выходит на первый план. Глубокий смысл имеют слова Н. Бердяева о том, что христианская духовность слабеет под влиянием рационализма, либерализма, которые все более проникают в жизнь общества. А раз рациональная логическая мысль, разум и стремление к материальным благам, потреблению становятся доминирующими, то в общественном сознании естественным образом слабеет сила духовного начала. Эта глубочайшая проблема требует, как никогда, налаживания межхристианского сотрудничества.